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Sinodul arhicLiecesan.
Vorbirea de deschidere

a Inaltpreasfinţitului Domn Arhiepiscop
fi Mitropolit loan Meţianu.

Cristos a înviat!
Domnilor deputaţi!

In virtutea statutului nostru or
ganic, învrednicindu-ne bunul Dum
nezeu a ne întruni iarăşi în acest 
sinod arhidiecezaD, Va salut cordial, 
Domnilor deputaţi, dorindu Vă, şi la 
aceasta ocaziune, încă mulţi ani de 
conlucrare mănoasă în via Dom
nului.

Când fericiţii nostii înaintaşi 
ne-au organizat pe toţi cei de o 
credinţă şi de o limbă într’o bise
rică sinodală, au voit a ne oieri do
rita ocaziune de a lucra toţi şi îm
preună la binele şi fericirea noastră.

Ştiind însă acei fericiţi înain
taşi ai noştri, că binele şi fericirea 
să pot ajuDge numai prin cât mai 
multă lumină şi cultură religioasă- 
morală: ni-au lăsat nouă şi urma
şilor noştri, scumpă moştenire, bise
rica noastră naţională, cu sfânta cre
dinţă strămoşască, de cel mai bo
gat izvor de lumină şi cultură.

Ne-au binecuvântat acei fericiţi 
înaintaşi cu acea sfântă biserică, 
care, în tot trecutul nostru, a fost 
îngerul nostru păzitor, izvorul no
stru de lumină şi cultură, şi siDgura 
noastră putere de conservare, aşa, 
că numai acelei sfinte biserici avem  
a-i mulţămi existenţa noastră şi mo
destele progrese de înaintare, ce le 
am putut reaiiza. Căci de nu aveam  
acea biserică, nu ştiu ce s’ar fi ales 
de noi, în grelele timpuri, câte au 
trecut şi peste noi.

Dacă însă biserica noastră stră
bună, şi în grelele împrejurări câte 
au trecut peste neamul nostru, când 
şi însăşi era aservită, a avut darul 
şi puterea de a ne lumina, cultiva 
şi conserva, să nu uităm, Domnilor, 
că ea şi-a împrumutat acea putere 
magică şi din însufleţirea şi alipirea 
alor noştri de ea, cu toată tăria cre
dinţă în Dumnezeu, cu tăria acelei 
credinţe, care după zisa Domnului, 
poate muta şi munţii; iar dacă a- 
ceeaşi biserică astăzi, când e liberă 
şi autonomă, nu şi-ar putea împlini 
în măsură şi mai mare acea sublimă 
misiune, aceasta ar putea proveni 
numai din slăbirea alipirii noastre 
de ea, din slăbirea credinţă noastre 
în Dumnezeu.

Pentru a cunoaşte cât mai bine 
puterea cea mare a credinţă în Dum
nezeu, va fi deajuns a privi cum îna
intează şi cum să ridică, nu nu
mai indivizii, dar şi naţiuni şi po
poare mari, ea Germani’, Englezii, 
Ruşii şi altele, cari ţin cu tărie la 
credinţa în Dumnezeu, şi cum de
cad, nu numai indiviză, dar şi na
ţiunile şi popoarele, la cari a slăbit 
simţul religios şi credinţa în Dum
nezeu.

De unde invederesză, Domnilor, 
că dacă voim a reda bisericii noa
stre vechea putere magică de care 
are mare lipsă, mai ales în timpul 
de acum, atunci noi toţi trebue să

ne întărim tot mai mult în acea 
sfântă credinţă în Dumnezeu, pen- 
truca inspiraţi de acea sfântă cre
dinţă să lucrăm, ca şi Apostolii de 
odinioară, cu cuvântul şi cu fapta, 
la întărirea alor noştri în acea sfântă 
credinţă; căci slăbind credinţa, slă
beşte şi biserica, temelia binelui, a 
fericirii şi a existinţii noastre.

Dar apoi, precum când cineva 
voeşte a-şi regenera turma sa ne
cuvântătoare, începe aceasta dela 
mieluşei: tot asemenea şi noi, voind 
a regenera poporul nostru, bise
rica cea vie a Domnului: trebue să 
începem aceasta dela mieluşeii po
porului, dela tinerimea noastră, dând 
bisericii noastre într’ajutor şi pe 
fiica sa, şcoala noastră confesională, 
chemată a iniţia tineretul nostru 
în lumină şi cultură religioasă şi 
patriotică, din cea mai fragedă vâr
stă, pentru ca aşa ambele să lucre 
împreună la acea cultură religioasă* 
morală, a poporului, şi anume, şcoala 
la cultura tinerimei, iar biserica la 
cultura adulţilor.

Pentru a înţelege cât mai bine 
marea însemnătate a şcoalei confe
sionale Dior, să avem pururea în ve
dere, că pe când la această şcoală 
să pot aplica numai învăţători de 
limba şi credinţa noastră, pe atunci 
la şcoalele neconfesionale să pot 
aplica şi învăţători de altă limbă 
şi credinţă, despre cari ne putem 
închipui, ce interes ar desvolta la 
creşterea tinerimii noastre în sfânta 
noastră credinţă strămoşească. De 
unde urmează, nu numai cea mai 
mare datorinţă, dar şi cel mai mare 
interes al nostru, de a asigura şi a în
tări tot mai mult existenţa celor 
două aşezăminte sfinte, a bisericii 
noastre naţionale şi a şcoalei noa
stre confesionale.

Deşi legile mai nouă şcolare 
încă recer multe şi mari jertfe la 
susţinerea şcoalelor noastre confe
sionale : totuşi, din considerare la 
importanţa lor şi la interesele cele 
mari şi vitale, nu ne rămâne decât să 
aducem toate jertfele posibile la sus
ţinerea lor. Căci altfel întru atâta 
ar slăbi biserica noastră cea vie, 
încât eu mă înfiorez a şi cugeta la 
desastroasele urmări. De aceea, dacă 
dorim existenţa şi întărirea acelei 
biserici vie, şi cine n’ar dori acea
sta, atunci trebue atât noi, intelec
tualii, cât şi preoţi’, cari trăim dela 
acea biserică vie, să ne încordăm 
toate puterile la aducerea jertfelor 
ce se recer şi la susţinerea şcoa
lelor noastre confesionale, de cari de
pinde viitoriul nostru.

Pentru a ne însufleţi şi pe noi 
înşine şi pe ai noştri la asemenea 
jertfe, este neapărat de lipsă, să 
avem pururea în vedere Dior, că 
şcoala ccnfesională este şi pentru 
noi chestiune de viaţă, şi că jert
fele aduse ei să aduc unei chestiuni 
de viaţă pentru noi. Să avem în 
vedere Dior, că nanii ce-i vom spesa 
pentru şcoale îi mai putem câştiga, 
pe când şcoala odată perdută, cu 
greu s’ar mai recâştiga. Şi aşa să 
ne facem toţi Apostoli luminători 
ai clerului şi poporului nostru, ară
tând tuturor folosul cel mare al 
şcoalei confesionale, precum şi ne-

'calculabila daună pentru noi a şco- 
lei neconfesionale, şi apoi să ne în
sufleţim şi noi, şi să însufleţim şi 
pe ai noştri, la jertfele recerute 
pentru susţinerea şcoalelor noastre 
confesionale.

Spre a ne înlesni şi noi şi ai 
noştri la acele jertfe, să ne propunem 
şi noi, şi să recomandăm şi alor 
noştri, ca ori cari alte lipse mai pu
ţin simţite să le amâne pe mai târ
ziu; iar de altă parte să ne re
ţinem cu toţii dela unele cheltueli 
zadarnice, pentru ca şi din cruţa
rea ce am realisa-o, se putem jertfi 
pentru şcoale.

Pe lângă acestea se mai re
comandăm alor noştri şi înfiinţa
rea de reuniuni de bărbaţi şi de 
femei în toate parohiile, precum 
au şi alte confesiuni, în scopul de 
a colecta ajutoare de bani şi natu
rale pentru ajutorarea bisericilor şi 
şcoalelor noastre, prin ceeace vom 
înlesni şi alor noştri ridicarea lor la 
starea şi posiţiunea celorlalţi com
patrioţi ai noştri.

La cari toate mai implorând şi 
din acest loc darul şi ajutorul prea 
bunului Dumnezeu, dechiar sesiu
nea sinodului nostru arhidiecezan 
ordinar pentru anul 1915 deschisă.

Şedinfa de desch idere .
Sibiiu, 4 M aiu  n.

Astăzi, Duminecă, In 21 Aprilie v. (4 
Maiu n.) s’a deschis în Sibiiu sesiunea or
dinară a sinodului arhidiecezan. S’a cele
brat întâiu sfânta liturgie, la orele 9 dimi
neaţa, In catedrală, prin Esceleuţa Sa, Inalt- 
presfinţitul Domn Arhiepiscop şi Mitropolit 
loan Meţianu, asistat de Preacuvioşiile Lor, 
Arhimandritul Dr. Ilarion Puşcariu, vicariu 
arhiepiscopesc şi Protosincelul Dr. Eusebiu 
R. Roşea, director seminarial, de protopres- 
terii Demetriu Moldovan, Dr. loan Stroia, 
Lazar Triteanu şi Dr. Vasile Saftu, şi de 
diaconii Dr. Vasile Stan, profesor semina
rial, şi Octavian Costea. A cântat sub de
cursul sfintei liturgii corul mixt din Sibiiu, 
condus de dl T. Popovici, profesor semi
narial.

După terminarea sfintei liturgii s’a ofi
ciat chemarea Duhului sfânt şi s’a făcut 
stropirea cu apă sfinţită. Inaltpreasfinţitul 
Domn Arhiepiscop şi Mitropolit loan Me
ţianu a fost condus apoi la reşedinţă, iar 
deputaţii sinodali s’au întrunit in catedrală 
şi au trimis o deputaţiune, care se Invite 
pe Escelenţa Sa la deschiderea sesiunei si
nodale. Din deputaţiune au făcut parte ur
mătorii domni: Demetriu Moldovan, proto- 
presbiter îu Sighişoara, Dr. Vasile Preda, 
advocat în Sibuu şi Iosif Popescu, direc
tor de bancă In Reghinul-săsesc.

Urmând Invitării, Inaltpreasfinţia Sa, 
Arhiepiscopul şi Mitropolitul loan Meţianu 
vine de nou In catedrală şi ocupând loc la 
masa presidială, aşezată In faţa sfântului 
altar, deschide sesiunea anului acestuia a 
sinodului aihidiecezan cu vorbirea pe care 
o publicăm la loc de frunte, In numărul de 
faţă al ziarului nostru. Vorbirea a fost as
cultată cu mare atenţiune de deputaţii si
nodali şi de celalalt public, care a asistat 
la deschiderea sinodului, iar după Incheere 
a fost acoperită cu sgomotoase „Să tră
iască*.

Escelenţa Sa, Inaltpreasfinţitul Domn 
Arhiepiscop şi Mitropolit loan Meţianu nu
meşte notari interimali ai sinodului pe ur
mătorii domni: Protopresbiteni şi asesorii 
consistoriali Mateiu Voilesnu şi Lazar Tri
teanu din cler, iar dintre mireni: Dr. George 
Proca, Dr. Onisifor Ghibu, Dr. Pavel Roşea 
şi Eugeniu Todoran. Cu conducerea pro
tocolului şedinţei acesteia e încredinţat dl 
Mateiu Voileanu.

Notarul Mateiu Voileanu ceteşte lista 
deputaţilor sinodali şi la apelul nominal 
respund 44 de deputaţi. Se constată deci 
din partea prezidiului, că sinodul e capabil 
de muncă, deci se poate constitui.

Pentru a se putea face constituirea, 
şedinţa se suspinde pe cinci minute, iar 
după redeschidere, la propunerea deputa
tului Dr. George Proca, se aleg:

La birou: Lazar Triteanu, Mateiu Voi
leanu, Dr. Onisifor Ghibu, Dr. George Proca, 
Dr. Pavel Roşea, Eugen Todoran.

In comisiunea verificătgare: Vasile 
Duma, Romul Furduiu, lovian Murăşan, 
Dr. Gavriil Buzura, Dr. loan Pop, Dr. Vaier 
Moldovan, Dr. Enea Papiu, Dr. loan Şen- 
chea, Dr. Oct. Vasu.

In comisiunea organieătoare: Dr. Ila
rion Puşcariu, Dr. Eusebiu R. Roşea, Nicolau 
Ivan, Vasile Almăşan, Parteniu Cosma, Ni
colau Garoiu, loan de Preda, Dr. Nicolae 
Comşa, Dr. Aurel Vlad.

In comisiunea bisericească: Sergiu Me- 
dean, Dr. Vas. Saftu, Galacteon Şagău, Dr. 
Nicolae Bălan, Dr. Augustin Bodea, Dr. G. 
Măcelariu, Dr. Eugen Meţianu, Iosif Popescu, 
Iosif Puşcariu.

In comisiunea şcolară: Dr. loan Lupaş, 
Zeveieiu Murăşan, Dr loan Stroia, Nicolae 
Bogdan, Dr. Zosim Chirtop, Dr. loan Popp, 
Dr. 0. Ghibu, Virgil Oniţiu, Victor Păcală.

In comisiunea financiară: Nicolau Bor- 
zea, Vasile Damian, Demetriu Moldovan, 
Ioachim Fulea, Dr. Iancu Meţianu, Dr. Va
sile Preda, Dr. loan Popescu, Victor Tor- 
dăşianu, Arseniu Vlaicu.

In comisiunea petiţionară: Const. Di- 
mian, Vasile Domşa, loan Hamsea, Dr. Şte
fan Chiriloviciu, Dr. I. Groza, Nie. Macrea, 
Dr. loan Marghitta, Dr. Nerva Oncu, Dr. 
loan Pap.

Terminată fiind constituirea sinodului, 
se prezentează actele menite să fie censu- 
rate din partea acestui înalt for bisericesc, 
şi se împart diferitelor comisiuni.

Inaltpreasfinţitul Domn Arhiepiscop şi 
Mitropolit loan Meţianu declară apoi şedinţa 
de deschidere a sinodului arhidiecezan de 
închisă, la orele 12 din zi, anunţând şedinţa 
proximă pe Mercuri, la orele 9 dimineaţa. 
Se va ţinea In sala mare a casei comita- 
tense. •

Ca totdeauna, aşa şi de astădată, după 
şedinţă domnii deputaţi sinodali s’au pre- 
sentat in corpore la Escelenţa Sa, Inaltprea- 
sfinţitul domn Arhiepiscop şi Mitropolit loan 
Meţianu, pentru a-i face vizită de curtoa- 
sie. Conducătoriul şi oratorul a fost şi a- 
cuma P. C. Sa, Arhimandritul Dr. Ilarion 
Puşcariu, vicariu arhiepiscopesc, care în cu
vinte calde a tălmăcit Escelenţiei Sale sen
timentele de veneraţiune şi de recunoştinţă 
ale membrilor sinodului arhidiecezan, cari 
vin să-i mulţămească pentru îngrijirea părin
tească pe care o dă bisericii şi aşezămin
telor ei. Ii doreşte încă mulţi ani de viaţă, 
pentru a putea conduce cu înţelepciunea 
probată naia bisericii, care tocmai acum 
are să lupte cu mari furtuni.

Escelenţa Sa a mulţumit pentru sem
nele noue de Încredere şi a rugat pe domnii 
deputaţi să-i dee tot sprijinul necesar, pen- 
truca să-şi poată duce la bun resultat in- 
tenţiunile, cari culminează Intr’aceea, de a 
se salva cât mai multe şcoale confesionale, 
pentrucă numai aşa l„ne facem datorinţa 
de buni ortodoxi şi de buni Români*. De
putaţii sinodali au făcut apoi vizită şi P. C. 
Sale, Domnului Arhimandrit Dr. Ilarion Puş
cariu, vicariu arhiepiscopesc, precum şi P. 
G. Sale, Domnului Protosincel Dr. Eusebiu 
R. Roşea, director seminarial. La cel dintâi 
sentimentele de recunoşcinţă pentru servi
ciile aduse bisericei şi neamului au fo3t 
tălmăcite prin graiul domnului protopop 
Demetriu Moldovan, iar la cel din urmă prin 
rostul domnului protopop Vasile Dămian.. 
Ambii dignitari bisericeşti au mulţumit cu 
cuvinte alese pentru semnele de iubire ce 
li se arată şi de astădată din partea depu» 
taţilor sinodali,
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Conflict cu Muntenegru.
U- Ii)l0)flânilÎ)lâf]88U c ii?ä~.T

Domnitorul celui mai mic regat euro
pean, regele Nichita al Muntenegrulqi, se . 
trage In degete cu diplomaţia europeană. 
Nu rrea odată cu capul se asculte de ea. N’a 
ascultat atunci, când li spunea, să nu mai 
bombardeze oraşul Soutari pentrucă şi dacă’I 
cucereşte, nu are să fie al seu, ci remâne 
al Albaniei independente, şi nú ascultă nici 
acuma, când mereu 11 somează, să iasă din 
oraşul Scutari, In care a Intrat ca Învingă
tor şi cuceritor, pentrucă se află pe teritor, 
care nu e al seu. Nichita nu ascultă de 
Europa şi nu iase cu trupele sale din Scu
tari. Ultima conferentă a ambasadorilor, ţi
nută Joi In Londra, a hotărât deci să-i dee un 
nou termin de 48 ore, pentru a se supune 
voinţei Europei, iar dacă şi acest ultim pas 
remâne fără resultat, se vor lua alte mă
suri, mai energice In şedinţa de astăzi, 
Luni, a ambasadorilor din Londra.

Pe Nichita nu’l prea doare Insă capul 
de cele ce se hotăresc In Londra, şi prin o 
proclamaţie adresată poporaţiunei munte- 
negrene decretează oraşul Scutari de ane
xat la Muntenegru, şi după unele informa- 
ţiuni chiar şi de capitală nouă a regatului 
muntenegrean.

Pe lângă Incăpăţinarea regelui Nichita, 
de a nu se supune voinţei Europei, mai vin 
apoi ştiri alarmante şi despre grave turbu- 
râri şi neorândueli în Albania, In urma că
rora, cu consimţământul tuturor puterilor 
mari europene, monarhia noastră austro- 
ungară şi Italia vor întră în cursul săptă
mânii acesteia cu câte 40.000 de ostaşi în 
Albania, pentru a restabili ordinea şi pacea. 
Atârnă apoi dela regele Nichita al Muntene- 
grului, ca trupele monarhiei austro-ungare, 
aflătoare pe teritor albanez, deci In nemij
locita sa apropiere, sâ păşească ori nu a- 
gresiv în contra sa? Rusia se zice că i-ar 
li dat sfatul să se plece şi se plece din Scu
tari 1 ________

„Cultivarea raţională a pometnlui“.
Afară de aceia, despre cari a fost 

vorba In coloanele acestui ziar, a mai ţinut 
In Sălişte şi domnul profesor seminarial 
din Sibiiu, loan Otoiu, o conferenţă publică.

Prelegerea dlui profesor loan Oţoiu 
e de cuprins economic, şi era Intitulată 
„Cultivarea raţională a pometului şi duş
manii lui“.

— „Cunoscând referinţele économice 
ale acestui ţinut şi comune, precum şi 
râvna săliştenilor de-a primi povaţa învă
ţăturilor, cu drag am primit Invitarea co
mitetului acestui despăiţământ, cu dreg am 
venit In mijlocul d-stre, să vă vorbesc despre 
un ram destul de însemnat In vieaţa noastră 
economică“, zice coferenţiarul In cuvântul 
Introducător.

Printr’un tablou destul de viu şi de 
răuşit, Intr’un graiu frumos şi priceput de 
toţi, înfăţoşează ascultătorilor pasul de 
înaintare al vremii şi în cele economice 
Cum anumite popoare, mai alts americanii 
au ajuns In vremea din urmă, prin isco 
direa a câtor şi mai câtor maşini, să cu
noască şi să folosească aproape toată pu
terea lăsată de Dzeu In purtarea mai cu 
uşurinţă a economiei. Cum In Canada, un 
stat In America, se ară pământul nu mai 
mult cu puterea de braţe şi de vite, ci cu 
o maşină, care punându-se In capul lo
cului, poartă un plug, care de-odată| toarnă 
şapte brazde la o adâncime de 6Ü—70 de 
cm., cum sămânatul, seceratul, legatul de 
snopi.... cum şi cânepa se lucrează 
numai prin maşini.

Trecând asupra temei, arată cât de 
bine şi de raţional ştiu americanii să cultive 
şi pometul. Că la ei se pot vedea hotare 
întregi plantate cu pomi, nu unul Intr’o 
parte şi altul lntr’alta, ci toţi puşi la rând, 
şi printre rânduri lăsate drumuri. In zilele 
din urmă a putut să cetească dintr’o revista 
şi venitul ce l poate da un jugăr de pământ, 
plantat cu pomi bine cultivaţi şi bine în
grijiţi. Că se ridică la suma însemnată de 
500 dolari, In bani noştri 2000 cor., pe 
când un jugăr de Ioc semănat cu grâu, 
cucuruz, nu poate aduce un venit curat mai 
mare decât 240—300 cor. Conclude, cât 
de multe şi frumoase câştiguri nu s’ar putea 
face, dacă am cunoaşte şi ţinea seamă de 
toate împrejurările şi regulele recerute.

Rând pe rând se opreşte şi descrie 
toate lucrurile asupra cărora se cade a se 
ţinea seamă, la o cultivare raţională. Spune, 
că mai Intâiu se cere 'să cunoaştem pă
mântul, căci numai astfel vom puutea face 
o plantare potrivită. Io pământul mai 
gras, mai apătos, să aşezăm merii, cari sunt 
mai rentabili, la cti de iarnă conservându-se 
fructele păn’iarna târziu, când şi preţul a- 
junge să fie mai mare; la loc mai svântat 
perii; In cel mai umed prunii, iar în cele 
mai ridicate şi costişe cireşi şt vişini. Re
comandă pentru fiecare climă soiuri potri
vite. Din pricina brumei şi-a răcelei, pier- 
secii şi caisii Ii ţine de nepotriviţi pentru 
părţile mărginene. Cireşii sfătueşte a se

I i f i j a s n o - o o o i ş  u o i s q  ,ns8*t£â  
planta In massă mai mare, nerentându-se 
din pricina paserilor, păzirea la un număr 
mai- mie.-jH .giss iejoiv ia m

Cunoscând soiul pământului un factor 
căruia trebue să şe dee multă îngrijire, e 
locul de unde se aduce altoiul pentru a-1 
transplanta^ E întrebarea, că se potriveşte 
acesta cu al nostru, căci în caz contrar 
prinderea nu e sigură. Aminteşte, că lo
cuitorii acestei margini şi In privinţa aceasta 
sunt norocoşi, dânduli-se prilej, prin grădina 
comitatensă de-a putea cumpăra tot felul 
de altoi din localitate. Şi din alte pricini, 
zice prelegătorul, mai ales a diferitelor 
boale, de cari sunt inficiate atâtea şi atâtea 
grădini precum a soiurilor, e bine a se 
cumpăra altoi din locuri apropiate şi bine 
cunoscute. — Având locul şi altoiul, spune 
cum trebue să se facă plantarea. Să nu fie 
prea apropiat un pom de altul, cerându-şi 
fiecare pom locul său, ca atât rădăcinile 
cât şi eoroana la vremea sa să se poată 
estinde; că pomii cari nu ajung să vadă 
faţa soarelui decât 2—3 oare la zi, nu pot 
să se desvoalte şi să producă roade fru
moase ; că pentru o producere normală şi 
mulţămitoare se recer 3 lucruri: 1. căldură,
2. umezeală şi 3. soare. Dacă unul lipseşte 
din aceşti factori însemnaţi, sufere atât 
desvoltarea cât şi rodul. îndeamnă a se 
planta mai rari la o distanţă de 9 metri, 
— câştigându-se mai mult prin o aşezare 
potrivită, care Ia vremea sa să deie pomului 
lumina şi căldura de lipsă. Neajungând 
prin o astfel de împărţire să avem In unul 
şi acelaş pom 3—4 soiuri de fructe, ci — 
numai unul de-o mărime potrivtă, — nici 
pomi plini de muşchi şi de umezeală.

Altoii nu trebuesc lăsaţi în mâna sor
ţii, să crească de capul lor, cum o fac cei 
mai mulţi, ci şi după plantare se cade a li 
se da o anumită Îngrijire. An de an să li 
se formeze coroana, să se cureţe de coaje, 
muşchi, uscături, şi de multe soiuri de vier» 
muleţi, cari în coaja muşchiului şi In frun
zele pomilor îşi găsesc pat cald, şi cari îm
piedecă, ba de multeori chiar stângenesc, 
nimicesc o desvoltare şi o rodire normală.

Arată mijloacele prin cari se pot scuti 
şi apăra pomii de diferiţi duşmani. Ca cel 
mai periculos Intre ei aminteşte „insectul de 
sânge* despre care spune că e atât de pe
riculos, precum e filoxera pentru viţa de vie; 
că multe grădini de altoi sunt bântuite de 
acest insect, care se poate stârpi prin spă
larea pomilor cu’n fel de materie veninoasă, 
numită Carbolineu. Anumite pete, muşchiul 
şi coaja, cari prea adeseori împodobesc 
pomii noştri, sânt atâtea sălaşe In cari se 
ocrotesc mii de insecte stricăcioase şi pă
gubitoare prosperării pometului. Spre a-i 
mântui de astfel de boale unii văruesc pomii. 
E mai mult decât nimica, zice conferenţiarul. 
Mai bine Ii ajutorăm curăţindu-i cu o anu
mită râzătoare şi spălându-i bine cu apă. 
Face amintire Intre duşmani şi de unele a- 
mmale de pe câmp, de iepuri, cari In tim
pul iernei când e zăpada mare rod coajă. 
Sub coajă sunt vinele pomului, aşa că dacă 
se mânăncă jur împrejur e ca şi când ai 
tăia vinele din om, ceeace pricinueşte pei- 
rea. Ga mijloc de apărare să se lege pomii 
jur împrejur cu pae sau trestie. Legătura e 
bună şi Împotriva „petelor de degerătură*, 
cari spune că se formează prin faptul că 
în decursul zilei partea de cătră miazăzi 
se Încălzeşte, mustul începe a se mişca, a 
circula, de cu seară şi peste noapte fiind 
frig răcindu-se prea degrabă, sucul îngheaţă 
producând astfel amintitele pete cari sânt 
dăunoase.

Alţi duşmani, sânt gândacii de Mai, 
cari tot la 3 ani se năpustesc In număr 
mare asupra pomilor, mănâncă frunzele, iar 
ca viermi rădăcinile, producând astfel stri
căciuni însemnate. Se pot nimici prin o 
pornire generală asupra lor. Ca pildă arată 
cum în Dania In anul 1888 s’au adunat 7 
milioane de funţi reducându-se numărul lor 
după 15 ani la 1/1 milion. Deasemeni Intr'un 
comitat de al nostru s’au strâns In anul 1911 
un milion de chilograme obţinându-se In 
schimb o curăţire prnncioasă. Mai aminteşte 
„viermii cari lnvierminoşează fructele“, des
pre cari spune că se formează din neşte 
fluturaşi micuţi, cari îşi pun oaufile in frunze 
de unde trec in fructe. Hrânindu-se îndestul 
se impăpuşesc, se fac iarăşi fluturaşi ş. a.
m. d. Se pot nimici printr’un brâu de paie 
In jurul pomului, In care căzând spre Impă- 
puşare să se ardă din lună in lună.

Oaspeţii neplăcuţi mai ales ai fructe
lor ar mai fi, zice prelegătorul, unele paseri: 
viăbile şi cioarele, pentru struguri sunt 
mai periculoase mierlele şi graurii. Amin
teşte şi pentru acestea unele mijloace de 
apărare, parte cunoscute.

O altă boală ce se iveşte mai ales la 
poame, la cele pătule, e pătarea. Spune că 
se formează din neşte bureţi roşii ce se a- 
rată pe frunze, fructe şi crenguţe tinere. 
Recomandă ca astfel de frunze să se strângă 
şi ardă spre a se scuti poamele de pu
trezire. daoo ielaoo* s

De încheiere adaugă, că toate aceste 
cerinţe Indeplinindu-le totuşi nu vom putea 
să avem un pomet frumos şi bogat In rod,

dacă o anumită grije nu-i vom purta şi pă
mântului remprospătându-i şi acestuia din 
când In când puterea de hrană. îndeamnă 
ca toamna şă se risipe căt ţine coroana 
jur Împrejur gunoi şi astfel să se sape a- 
dânc, sau In jurul coroanei să săpăm şanţ 
şi să-l umplem cu gunoi de unde sucul re- 
trPgându-se In pământ devine mai hrănitor 
pentru pomi, , ..

O purtare raţională a acestui ram de 
economie, aducând frumoase câştiguri bă
neşti, stărue a se cultiva cât mai mult; căci 
numai astfel se vor mai putea suporta greu
tăţile şi cerinţele cele multe ale zilelor 
noastre, cari par a deveni tot mai preten
ţioase.

Prelegătorului din încredinţarea direc
torului dospărţ. prin rostul subsemnatului 
atât In numele despărţământului, cât şi al 
publioului ascultător, pentru frumoasa şi in
structiva prelegere i se aduc căldaroase 
mulţumiri.

S ă l i ş te ,  in 2 Aprile 1913.
loan Popa 

secretar.

Conferenţele învăţătoreşti.
Convocare.

învăţătorii din protopresbiteratul Ag- 
nitei se Invită la conferenţă treilnnară trac- 
tuală, care se va ţinea In sala şcoalei din 
Agnita, Joi In 2/15 Maiu a. c. la 1 oră d. 
a. cu următorul

P ro g ra m ;
1. Invocarea Duhului Sfânt.
2. Deschiderea şedinţei.
3. Constatarea celor prezenţi şi con

stituirea conferenţei.
4. Andreiu baron de Şaguna ca or- 

ganizător al învăţământului In şcolile con
fesionale din 'Arhidieceza Transilvaniei. 
Temă teoretică, lucrată de înv. loan Pica 
din Cincul mare.

5. Măsurarea suprafeţei a 3 feluri di
ferite de parţele de pământ. Temă practică 
lucrată cu elevii, de înv. Aurel Varga din 
Şulumberg. . r - i a 1

6. Puncte de orientare pentru a con
stata starea îuvăţăraântului şi trebuinţele 
generale In şcolile din tract cu ocaziunea 
esamenelor la an. 1913, de înv. Iancu Dra- 
gota din Chirpăr. ■•■ihrer avi

7. Statorirea programului de lucrare 
pentru proxima .conferenţă.. o-

8. Eventuale propuneri, ,
9. încheierea conferenţei.
A g n ita ,  16 Apr.lie 1913.

1. Muntean
___________  protopop.

Serbarea pomilor şi a paserilor din Yeştem.
Cum lucrurile bune numai atunci a- 

due roadele dorite, dacă ele sunt cunos
cute în cercuri cât mai largi, cred a fi de 
folos să dau aci o icoană, deşi cam pa
lidă, a frumoasei serbări a pomilor şi pa
serilor, ce s’a organizat In Dumineca Florii
lor, la 7/20 Aprilie 1913, In fruntaşa comună 
Veştem. E a 4-a serbare de acest fel la noi, 
pusă la cale, ca multe alte serbări, închi
nate poporului muncitor, de harnica Reu
niune agricolă sibiană, In scopul Indrăgirii 
pomăritului. Stăruinţa, ce o depune această 
Reuniune în cauzele obşteşti, îi asigură în 
totdeauna isbânda. Stăruinţelor ei sunt de 
a se atribui organizarea In răstimpul celor 
25 ani, de când ea munceşte, a celor 21 
expoziţii de vite (bovine), 2 expoziţii de oi, 
5 expoziţii de poame, 1 expoziţie din in
dustria de casă, şi 7 expoziţii de copii, 
sau în total 36 expoziţii. Sunt tot atâtea 
serbări acestea, la cari parte ia ţăranul 
nostru, în frunte cu preoţimea, dâscălimea 
şi ceialalţi fruntaşi ai satelor. Cele 24 în
soţiri Railfeisen, cu statute înregistrate, 
sunt tot atâtea cetâţui ale satelor noastre, 
sub steagul cărora, pe lângă că se păstrează 
avutul alor noştri, dar ele contnbue tn mă
sură mare la desvoltarea şi cultivarea sim
ţului de ajutorare reciprocă, de asociare, 
de adunarea şi conservarea forţelor, fără de 
cari muncă dămuitoare şi cu rezultate mul
ţumitoare, mai că nu se poate închipui.

Serbarea pomilor şi a paserilor din 
Veştem, se numără Intre serbările bine reu
şite. Meritul pentru aceasta revine, pe dea 
întregul, bravului corp didactic, In frunte 
cu zelosul director şcolar Teodor Stoia, a- 
poi neobosiţilor Aurel Moga, notar lorgu 
Milea, primar, şi inimosului preot veteran, 
loan Papiu, de acolo, cari In scurtul inter
nat de zece zile au făcut totul, ca şi această 
serbare să aibă roade dăinuitoare pentru 
obştea din Veştem şi vrednică pildă de ur
mat să fie şi pentru alţii, când vorba este 
să se muncească, şi cum să se muncească 
pentru binele şi înaintarea poporaţiunii.

La această serbare In afară de membrii 
comitetului Reuniunii d nii Dr. Lucian Bor- 
cia, advocat, Aurel Cosciuc, conferenţiarul 
„Asociaţiunii“, Nicolau losif, învăţător I. p.,

Dr. Traian Petraşeu, medic, Timotei Popo- 
viciu, profesor seminarial, Romul Simu, în
văţător I. p. şi Victor Tordăşianu, secreta
rul Reuniunii, au mai participat din Sibiiu 
dl Dr. Victor Raicu, adv., d-nele Simu, Me
lania Ciattu, Victoria Popovici, Eugenia 
Tordăşianu şi d-şoara Romi Şuluţu.

La gară aştepta corpul tnvăţătoresc cu 
întreagă tinerimea şcolară a comunei. Di
rectorul Teodor Stoia a Intimpinat pe mem
brii comitetului şi pe oaspeţi cu calde cu
vinte de binevenire. I-a răspuns din partea 
comitetului dl R. Simu. Gara fiind chiar în 
marginea comunei şi fiind favorizaţi şi de 
un timp frumos, mergerea spre şcoală s’a 
făcut, dealungul comunei, pe strada princi
pală binelngrijită, între cântările f.umoase 
ale şcolarilor şi a şcolăriţelor, cari mergeau 
In cea mai bună ordine, şcolarii pe o parte 
a stradei şi şcolăriţele pe alta, dând la tot 
pasul de grupuri de bărbaţi şi de femei, 
gata de serbătoare. înaintea primăriei co
munale se afla primarul dl lorgu Milea, îm
preună cu notarul Aurel Moga, primăria şi 
reprezentanţa comunală, întreagă popora- 
ţiunea comunei şi trupa pompierilor volun
tari, mobilizată în această ocaziune.

Dl notar a bineventat, In cuvinte a- 
vftntate, pe cei sosiţi, ear dânsului i-a răs
puns dl Tordăşianu.

La şcoală se adunase Întreg satul şi 
aici comitetul a fost Intimpinat, prin cu
vinte alese, de venerabilul preot dl loan 
Papiu, căruia i-a răspuns iarăşi dl Tordă
şianu.

Serbarea a deschis-o dl R. Simu, care, 
arătând Însemnătatea Reuniunii agricole 
pentru poporaţiunea românească din comi
tatul Sibiiului şi unele din cele mai de seamă 
lucrări ale acesteia pentru înaintarea ţără
nimii, scoate la iveală intre altele, însem
nătatea Insoţirei de credit, înfiinţate In co
mună cu concursul moral al Reuniunii. A- 
rată vrednicia părinţilor, moşilor şi strămo
şilor poporaţiunii de astăzi, cari, ca foşti 
grăniţeri In Regimentul rom. I. de odini
oară, au făcut servicii de mare preţ patriei 
şi tronului şi multă cinste neamului nostru. 
Arată, In liniamente generale, scopul venirii 
In comună a căpeteniilor Reuniunii şi roBgă 
întreagă obştea, tineri şi bătrâni, să asculte 
şi pună In practică bunele poveţe, ce li se 
vor da.

După cuvântul de deschidere a urmat 
o cântare, In trei voci, executată de corul 
şcolarilor, sub conducerea dlui dir. T. Stoia.

A urmat apoi conferenţă dlui N. Iosif 
despre folosul pomilor şi al paserilor, ţiuută 
Intr’un limbaj, care a fost înţeles de întreg 
publicul asistent, de tineri şi bătrâni, băr
baţi şi femei.

Un băiat a declamat bine poezia 
„Nunta’n codru* de G. Goşbuc.

Dl Tordăşianu adresează cuvinte calde 
publicului, aducându-i la cunoştinţă darul 
de 50 de altoi, ca-i pune la dispoziţie Reu
niunea de agricultură şi ceteşte lista acelor 
persoane cărora li se distribue aceşti pomi. 
S’a dat altoi, In primul loc, vechilor mem
bri ai Reuniunii de agricultuiă şi elevilor 
din şcoala de repetiţie. îndeamnă apoi pe 
popor să procure altoi şi să-şi planteze gră
dinile cu ei. E de notat că Însoţirea de cre
dit din Veştem a procur'at şi pân’acum altoi 
pe sama poporaţiunii din comună, şi credem 
că In viitor va lucra tot mai cu spor şi In 
aceasta direcţiune; pentrucă nu e iertat să 
ne oprim, până-ce nu vor fi pline de pomi 
nobili toate grădinile, toate stradele şi dru
murile comunei, toate dealurile sterpe şi 
râpile primejdioase.

A urmat iarăş o cântare din partea 
şcolarilor.

După acestea s’a continuat programa 
tn grădina economului I. Muntean, plantată 
aproape întreagă, cu altoi, ca şi strada prin
cipală din comună.

In grădina din vorbă dl Aurel Cosciuc 
a ţinut o prelegere practică despre planta
rea şi îngrijirea pomilor, făcându-se In faţa 
publicului o groapă model, arătându-se până 
In cele mai mici amănunte modul de plan
tare şi curăţind, In fine, coroana unui altoiu, 
lucru necunoscut ţăranului nostru. Totodată 
s’au arătat scăderile observate în pomăria 
dlui Muntean, îndeosebi desimea pomilor 
şi necorăspunzătoare îngrijire a coroanei şi 
modului de gunoire.

După Împărţirea altoilor, dând binişor 
spre sară, oaspeţii şi fruntaşii comunei au 
fost chemaţi la cina comună, dată In sala 
mare a şcoalei şi sub Înţeleaptă îngrijire a 
doamnelor Stoia, Învăţătoare şi Moga, notă- 
răşiţă. La masă, ca In totdauna, s’au con
tinuat discuţiuriile din domeniul economiei. 
Dl secretar Tordăşianu, care conlucrase per
sonal, înainte cu 14 ani, la alcătuirea Însoţi
rii Raiffeisen din Veştem, arată roadele bi
necuvântate, ce le-a adus această însoţire, 
care astăzi dispune de un fond de rezervă 
de aproape 7000 cor., are la activul său 
Introducerea culturii pot zice In massă a 
poamelor, desvoltarea simţului de cruţare 
şi a plăcerii de cetit In mulţime, Înscriind, 
din venitele băncii, membri ajutători la bi
blioteca poporală a „Asociaţiunii* etc,
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De Încheiere nu pot decât sil reco
mand cu toată căldura organizarea de ser
bări a paserilor şi a pomilor pe scară cât 
mai Întinsă, căci ele s’au dovedit şi până 
acuma a servi drept cel mai potrivit mijloc 
pentru cultura Ia mare a pomăritului. Ca 
fapt îmbucurător şi lăudabil amintesc, că 
Încât Îmi este cunoscut, fruntaşii din Mag, 
Tălmăcel şi Cacova, unde se făcuseră ser
bări de acestea anii trecuţi, aranjază an de 
an serbarea pomilor şi a paserilor.

Dintre clase.

NOUTĂŢI.
P arastas. Marţi, săptămâna trecută, 

s’a celebrat în biserica gr. cat. română din 
Sibiiu parastas pentru odihna sufletului re
gretatului Dr. loan Raliu, fost president al 
partidului naţional român dela noi. Paras
tasul avea să se ţină In 2 Decemvrie anul 
trecut, când s’au Împlinit zece ani dela 
moartea marelui bărbat, dar din cauza tim
pului nefavorabil a fost amânat pănă acuma. 
Parastasul a fost celebrat de domnul ca
nonic Dr. Vasile Suciu din Blaj, asistat de 
protopopii Togan, Bunea şi Florian, In pre- 
senţa membrilor familiei.

*
Şedinţa publică a societăţii de lectură 

„Andrem Şaguna“ a studenţilor In teologie 
dela seminarul „Andreian* din Sibiiu, ţinută 
eri, Duminecă, la orele 5 d. a. In sala festivă a 
muzeului „Asociaţiunei*, a avut un succes 
foarte frumos. Sala a fost îndesată de Rublic a- 
Ies, care a urmărit cu viu interes esecutarea 
programului următor: w Cuvânt de deschidere*, 
rostit de dl Dr. N. Bălan, profesor semi- 
narial. „Cu trupul lui Cristos*, cor de 
bărbaţi cu solo de bariton, de O. Dima. 
„Rostul bisericii noastre ortodoxe în trecut“, 
conferenţă de I. Sandu. t ler{eti pentru 
două violini şi violă, de Mazas, executat 
de elevii D. Socol, A. Romanul şi M. Negrea. 
„Cântecul oşteanului român*, cor de bărbaţi, 
de Costescu. Toate punctele din program 
au plăcut foarte mult publicului, mai ales 
conferenţă elevului I. Sandu, care a fost 
compusa cu multă îngrijire şi rostită cu 
avânt. Corurile au fost conduse de elevul 
D. Socol. * *îO

Pentru noul seminar. Pentru ridicarea 
noului seminar în Sibiiu s’au mai subscris 
sumele următoare: dl D. N. Cabadaieff, Í00 
cor.; dl Octavian O. Tăslăuanu, 600 cor. şi 
dl Dr. Lucian Borcia, 1000 cor.

*
Expoziţia pictorului Cabadaieff. Eri

Dumineca, s’a deschis în Muzeul Asocia- 
ţiunii expoziţia pictorului Cabadaieff, care 
a espus mai multe vederi şi tipuri din Să- 
lişte. îndemnăm publicul să viziteze ex
poziţia talentatului pictor. E deschisă In 
flecare zi dela 8 —12 a. m. şi dela 3—6 
p. m.

Răscumpărare de felicitări. Domnul Dr. 
George Proca a donat 15 cor. pentru masa 
studenţilor dela gimnaziul gr. ort. român 
din Braşov, răscumpărând felicitările din 
prilejul zilei onomastice.

*
Dela comitat. Listele provisorii elec

torale de pe anul 1914 sunt espuse spre 
privire publică din 6—25 Mai n. c. In bi
roul de espediţie al comitatului Sibiiu, apoi 
la magistratul din Săbeşul săsesc şi In can
celariile notariale din comitat. Rectamaţiuni 
se pot Înainta In timpul din 5—15 Maiu, 
ear escepţii din 16—25 Maiu n. c.

*
Hímen. Domnişoara Eugenia Turcu şi 

dl Dr. Augustin Rajiu, îşi vor celebra cu
nunia religioasă Marţi, In 6 Maiu n. c. la 
orele 11 dimineaţa In catedrala gr. ort. ro
mână din Sibiiu. ♦

Răscumpărare. Dl George Poponea, 
conducătorul tehnic al Tipografiei arhidie- 
cezane, răscumpărându-şi felicitările de ziua 
onomastică, dărueşte „Reuniunei sodalilor 
români din Sibiiu* 5 cor. şi „Reuniunei fe
meilor române pentru înfrumseţarea bise- 
ricei din Sibiiu, sub. Iosefin* 5 coroane.

»
Excursiuni. Sub conducerea dlui Teo

dor Romul Popescu, funcţionar la .Al
bina*, binecunoscutul nostru turist, se vor 
aranja In anul acesta următoarele excur
siuni: In 11 Maiu st. n. la „Cheia Cibinului“ ; 
In 1—3 Iunie n. la lacul Bâlei ori Negoi; 
In 6 Iulie n. la urlătoarea Tătarului; In 3 
August n. la mănăstrea Turnu, masa lui 
Traian, mănăstirea Stănişoara, mănăstirea 
Cozia, Călimăneşti ; In 7 Septemvrie n. la 
Păltiniş şi Şanta şi In 5 Octomvrie n. la 
urlătoarea Surului. Cei ce doresc să ia 
parte sunt Invitaţi să se anunţe cu trei zile 
înainte de excursiune la cassa Librăriei 
aihidiecesane. Programa amănunţită a fie
cărei excursiuni şi eventualele schimbări se 
vor publica din vreme.

• . • ;■

In institutul regnicolar pentru orbi din
Budapesta sé,.primesc şi copii orbi, In e- 
tate de 5—7 ani, şi anume, Ifi mod gratuit, 
pe basa unui atestat de paupertate a pri
măriei locale. îngrijirea copiilor o fac su
rorile de caritate. Cei interesaţi să se adre
seze direcţiunii institutului, Budapest, VII 
István üt 95.

í -»•--- v■ -• f  J . ' . r  • •

Excursiune de studii. La sfârşitul anului 
şcolar curent, şcolarii liceului de stat al S i
biului întreprind o excursiune pentru a cu
noaşte câteva centre mai însemnate ale 
patriei noastre. La excursiune participă 30 
de elevi, conduşi de 2 profesori. Se va vi
zita Budapesta, Balatonul, Fiume, Abbázia 
şi Seghedinul. Plecarea se face Marţi In 
24 Iunie. Călătoria durează 8—10 zile. Taxa 
de participare 90—100 coroane.

*
Şcoală reală superioară. Din Arad se 

anunţa, că guvernul va Înfiinţa In acest oraş 
o şcoală reală superioară pentru fete. Şcoala, 
cu opt clase, va fi înzestrată cu dreptul de 
a ţinea examene de maturitate.

*
Trageri la ţintă. Trupele garnizoanei 

8ibiene vor face trageri ia ţintă pe şesul 
dela Poplaca In următoarele zile din Mai: 
5, 7, 8, 10, 15, 17, 24, 26, 28 şi 31, pre
cum şi In 4 şi 7 Iunie. In timpul deprin
derilor trecerea prin locul primejduit este 
oprită.
f  r. » r # 7 a ri: 8. • *1 fi Oi-A •«; ■

Dela magistratul orăşenesc. Comitetul 
central electoral al oraşului Sibiiu aduce la 
cunoştinţă publică, cumcă listele electorale 
ale oraşului S.biiu pe anul 1914 sunt ex
puse spre privire publică In biroul de es
pediţie al magistratului orăşenesc din 5 pănă 
la 25 Mai a. c. In toate zilele dela 8 —12 
şi dela 2—6. In orele de d. a. se pot lua 
şi copii de pé liste. Reclamaţiile se pot îna
inta In zilele 5—15 Mai c., iar escepţiile In 
contra reclamaţiunilor sunt a se Înainta în 
zilele 16—25 Mai n. primarului oraşului 
Sibiiu.

Nenorocire. Din comuna Blăjeni-Ceriş, 
tractul Zarandului, ni se scrie, că soldatul 
Nicolae Leahu dela Reg. de inf. 64 aflându-se 
acasă pe sfintele sărbători a voit să puşte, 
după obiceiul din localitate, dar a folosit 
In scopul acesta o puşcă ruginită care de 
miilţi ani nu fusese întrebuinţată. Urmarea 
a fost că ţava pnştei s’a spart şi trei de
gete dela mâna dreaptă a soldatului au fost 
rupte. Tot în comuna- numită a iabucnit 
foc In Vinerea măre noaptea, la casa unui 
parohian, căruia i-a ars şura şi trei vite a- 
fl&toare în ea. Nici şura, nici vitele nu erau 
asigurate.

*
Un jubileu. In primele zile din Mai se 

vor ţinea mai multe festivităţi In Monte- 
Garlo, pentru a serbâtori existenţa de cinci
zeci de ani a celebrei case de joc. Jubileul 
era să se serbeze In 2 Aprilie 1913, con
siderând că documentul, prin care Francisc 
Blanc primise concesiunea dela principele 
de Monaco să Înfiinţeze banca, poartă data 
de 2 Aprilie 1863. Festivităţile s’au amâ
nat pentru Mai; deoarece pe vremea a- 
ceasta sezonul jocului este pe sfârşite; ear 
bravii locuitori ai Monacului, In număr de 
19.121, vor putea neturburaţi de străini 
să-şi petreacă In bună voie. Cu atât mai 
vârtos, că sunt cu desăvârşire scutiţi de 
ori ce sarcine publice, care le supoartă cu 
uşurinţă venitele considerabile realizate In 
casa de joc. •

In memoria celui bogat. Fiul miliar
darului Morgan, ţinând parastas pentru o- 
dihna sufletului răposatului său părinte, a 
comandat la o fabrică din Harlem să toarne 
o luminare uriaşă, care astăzi e cea mai 
mare din toată lumea. Luminarea aceasta 
e Înaltă de 5 metri, cu un diametru de o 
jumătate de metru. Va fi aprinsă in bise
rica Sfântului Petru din Roma In a- 
mintirea lui Morgan. Un matematician 
a socotit, că luminarea enormă, dacă va fi 
aprinsă numai In zile de post ale anului, ar 
putea să ardă In curs de trei mii de ani, 
vestind că a fost odată un om grozav de 
bogat, care şi-a păstrat credinţa neclintită 
până la moarte.

•

Amănunte despre chinematograf. De
prezent se găsesc In Germania 2900 de 
teatre chinematografice. Fiecare teatru este 
cercetat zilnic In termin mediu de 480 per
soane, cu totul peste un milion de vizita
tori pe zi. Patruzeci de fabrici internaţio
nale pregătesc ln fiecare zi filme de 6000 
metri* Un film se Întrebuinţează cam trei 
săptămâni. Icoanele reprezentate sunt: 22 
procente umoristice, 4 proc. scene din na
tură, 2 proc. subiecte istorice, 5 actualităţi, 
2 cu subiecte ştienţifice, 3 lucruri indus
triale ş. a.; dar cele mai multe, şi adecă 
58 proc., sunt drame ßoroase. E dureros, că 
aceste din urmă în loc să scadă, se Înmul
ţesc pe zi ce merge. 5 íSi Ua

t  Torna Bârsan, paroh greco-oriental 
In Meşindorf după un morb scurt dar greu, 
a reposat In Domnul In 2l April (4 Maiu 
st. n.) In al 53 an al vieţei sale. Remăşi- 
ţele pământeşti ale decedatului se vor aşeza 
spre odihnă vecinică mâne, Marţi, In 23 
Aprilie v. In cimiterul gr.-or. din Meşindorf. 
Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvân
tată 1

Fără confesiune. Conform unui raport, 
apărut de curând, ln Berlin trăesc astăzi 
o sută de mii de oameni fără confesiune 
religioasă. In timp de trei ani, va să zică 
din 1910 până astăzi, numărul acestor in
divizi s’a sporit cu 33 de mii,*

Capital englez în Ungaria. O societate 
financiară din Londra a înaintat un ofert 
amănunţit ministrului nostru de finanţe In 
afacerea exploatării gazului subpământean 
de la Şărmăşel. Dacă se va putea pune la 
cale înţelegerea Intre ministru şi societate, 
s’ar concentra un puternic capital In Ardeal. 

*
Biroul de informaţiuni din Sibiiu, Piaţa 

mare, cu ziua de 1 Mai e deschis in zile 
de lucru dela orele 7—12 nainte de ameazi 
şi dela 2—5 după ameazi. Dumineca şi In 
sărbători dela 7—10 nainte de ameazi.

* r

Pictura Hautelisse. Ni se trimite spre 
publicare un anunţ, din care vedem că in 
Casa Societăţii din strada Schewis, în Si
biiu, se ţin de câteva zile cursuri pentru 
învăţarea aşa numitei picturi Hautelisse. 
Damele sibiene, care participă la aceste 
cursuri, se pronunţă foarte elogios despre 
noul soiu de pictură, zicând că de o parte 
este uşor de învăţat, de altă parte contri- 
bue la decorarea odăilor cu lucrări dintre 
cele mai frumoase. Un nou curs, care se 
recomandă atenţiunii celor doritoare, se în
cepe Luni în 5 Maiu 1913. Anunţul amin
tit este subscris de damele: Elena Isacu, 
soţie de advocat; Magdalena lvanovici, so
ţie de colonel; Hortensia Mihai, Ralira
Iancu şi altele multe.+

Pa jos la Peking. O dăscăliţă, Ana 
Nicolovna, din Rusia, şi-a terminat tocmai 
acum drumul făcut pe jos din ţara sa pănă 
ln capitala Peking. A plecat în 1909 şi a 
călătorit parte singură, parte în societatea 
celor întâlniţi pe drum. A trecut prin nu
meroase primejdii, dar n’a renunţat la sco
pul său de a sosi pe jos Ia Peking. Calea 
şi-a făcut-o fără nici un ban ; a cutreerat Eu
ropa Întreagă şi Azia de vest şi de nord; 
ear acum va umbla tn China şi In Tibet. 
In cartea ce o poartă la sine, oamenii din 
partea locului Îşi subscriu numele şi data 
subscrierii. Din descrierile publicate se 
vede, eâ dăscăliţa a fost bine primită în 
toate ţările civilisate, numai In puţine lo
curi i s’a refusat ajutorul. Englezii insă, 
atât In Anglia, cât şi în colonii au tratat-o 
cu multă răceală. *

Nou material explosiv. Renumitul chi
mist parisian, profesorul D’Arsonva), într’o 
prelegere despre gazurile fluide, a comuni
cat auditorului că a reuşit să producă un 
nou explosiv din funingine saturată cu gaz 
fluid. Puterea de explosiune a materiei, 
cum se dovedeşte prin experienţele făcute, 
este de 10 ori mai mare decât a dinamitei. 

*
China creştină. învăţăturile creştineşti 

Inaiotează biruitoare în vechea împărăţie 
a Chinei. Idolii, ln chipurile cioplite ale 
zeităţilor cu ochii piezişi, dispar tot mai 
mult din credinţele chineze. Cum se ves
teşte din Şanghai, a adoptat religiunea 
creştină şi mama prezidentului republican 
Iuanşicai, primind botezul ln biserica mi
sionarilor din acest oraş. Femeea aceasta 
conduce de câteva decenii mişcarea feme- 
nină în China, şi prin fapta sa din urmă 
va contribui negreşit în mare măsură la 
progresele tncreştinării.

*
La fondul Victor şl Eugenia Tordă- 

şianu pentru înzestrarea fetelor sărace, al 
Reuniunii meseriaşilor sibieni, au mai dăruit: 
Alexandru Vlad, paroh (Mag), soţia sa Eu- 
femia n. Pipoş şi fiul lor Camil, sodal fo
tograf (Seraievo), 50 bani, loan Botaş În
văţăcel tinichigiu 25 bani, Nicolae Cojocariu 
înv. cumpănar 50 bani, Avr. Păcurariu pro- 
topresbiter (Mercurea) 1 cor., Aurel Gavrilă 
sodal lăcătuş 75 bani, Alexandru Fărcaş 
croitor, soţia sa Maria n. Turlea şi copiii 
lor Cornel, Victor şi Elvira, 3 cor., loan 
Vftcariu Înv. rotar 50 bani, Lazar Ilca înv. 
lăcătuş 55 bani, dela convenirea socială or
ganizată la 20 Aprilie c. de măestrul de 
dans Nicolae Stoica, cu pălăria „Dumnezeu 
vede! “ cor. 5’07.

Teatru în Laslăul român. Societatea 
tinerimei adulte din Laslăul-român va a- 
ranja o Producţie teatrală, urmată de joc 
Marţi, In 23 Aprilie st. v. a. c. (ln ziua de 
Sf. George) In sala şcoalei confesionale or
todoxe române din loc. începutul la 7 ya 
ore seara,

* Z

Concert în Huedin. Tinerimea univer
sitară română din Cluj aranjază un concert 
Duminică în 11 Maiu st. n. din prilejul a- 
dunării .Despărţământului Hida-Huedin al 
„Asociaţiunii pentru lit. română şi cultura 
poporului român* In sala hotelului „Tigrul* 
din Huedin. începutul precis la orele 8 
seara.

Din Făgăraş.
Adunarea generală a reuniunii femeilor ro

mâne.
De cinci ani, dela adunarea generală 

din 16 Februarie 1908 „Reuniunea femeilor 
române gr. or. din Făgăraş şi ju r“ nu ş;-a 
mai putut desvolta activitate In mod na
tural.

Acum In adunarea generală extraordi
nară din 17 Aprilie 1913 n. reuniunea şi-a 
venit In ogaşie. Doamnele membre funda
toare şi ordinare ln Înţelesul rezoluţiunei 
ministeriale dela 29 Ianuarie 1913 Nr. 
202422/1912 au fost convocate de un bi
rou provizor, şi s’au şi prezentat In număr 
frumos. Adunarea a decurs lntrun mod e- 
semplar, şi lucrările ei au fost desvoltate 
impunător şi cu cea mai mare seriositate.

Adunărei generale i-a premers ţinerea 
unei şedinţe de comitet, care a pregătit pro
gramul constătător din cinci puncte, Intre 
cari: Raportul despre activitatea reuniunei 
şi despre starea averei In prezent, apoi con
stituirea reuniunei pe un nou period de 
trei ani.

Despre o activitate a reuniunii, ln tim
pul celor 5 ani espiraţi, nu s’a putut ra
porta deosebit, — căci elementele corpora- 
ţiunei au părăsit conlucrarea armonică In
tru ajungerea scopului acestei nob le insti- 
tuţiuni şi aşa numai fondul (averea In bani) 
a fost fructificat singur de sine prin de
punere.

Averea reuniunii la finea anului 1912 
a fost de 17.489 cor. 29 fileri.

Reuniunea s’a constituit astfel: prezi- 
dentă: dna Maria Dr. Popescu, viceprezi- 
dentă: dna ZoeDr. Vas, cassieră: dna Ana 
Dr. Motoc, secretar: dnul Matei C. Jiga. 
Membre ordinare In comitet: Maria Dr. 
Şerban, Mariora Dr. Perţia, Elena Mateiu 
C. Jiga, Lucreţia Bârsan, Constanţa Mân
dreau, Victoria Aron, Sofia Ciora, Hareta 
Clonţia, Aneta Stoica de Vist, Elena Da- 
maschin Poparad, Anca Costi Toma, Ana 
Nicolae Borzea. Membre suplente In comitet: 
Eugenia Păcală, Zinca Pop Căldărariu, Ma
ria Petru Roşea, Ana Ciocăneiea, Aneta 
Pompi Turcu, Rosalia Furcă. Membrii în 
consiliul de bărbaţi: Dr. Teodor Popescu, 
Dr. Nicolea Şeiban, Nicolae Borzea, Dr. 
Octavian Vas, Nicolae Aron, Dr. Titu 
Perţia.

Noua preşedintă dna Maria Dr. Po
pescu a ţinut o scurtă şi frumoasă vorbire 
mulţămind adunărei pentru încrederea pusă 
In persoana dănsei şi accentuând lipsa unei 
şcoale române de fetiţe ln Făgăraş, acest 
centru al unui comitat curat românesc, 
care şcoală să fie un isvor nesecat de cul
tură românească, mai ales în timpul pre
zent, când legea şcolară strâmtoreşte şcoa- 
lele române. Iar bărbatul de consiliu preo
tul Nicolae Aron, In numele reuniunei do
reşte acestei nouă presidente, descendentă 
din familia capului bisericei române gr. ort. 
din Ungaria, ani mulţi şi sănătate pentru 
înaintarea soopului reuniunei.

Am făcut acest mic raport In cugetul cu
rat, că reuniunea aceasta de femei pe viitor se 
va şti feri de animozităţi şi va face pro
gres pentru cultura neamului nostru ro
mânesc. Niculae Aron

secretar ad hoc.

Cărţi şi reviste.
Legea despre izlazurile comune neîm 

părţite, de Teodor V. Păcăţian. Editura 
„Revistei Economice“, Sibiiu, Tipografia Ar- 
hidiecezană, 1913, — O broşură de 45 pa- 
gine, apărută ca nr. 13 din „Biblioteca Băn
cilor Române*. Legea despre izlazurile a- 
mintite fiind de mare interes, noua broşură 
se recomandă in deosebi micilor proprie
tari dela sate. Preţul 50 fileri.

Biserica Ortodoxă Română nr. 12 din
1913 cuprinde: Din învăţătura despre bi
serică şi stat, de Boroianu. Despre ap. Pavel. 
Religia şi revelaţiunea, de G. Erbiceanu. 
Constantinopolul, de B. Mangâru. Congresul 
profesorilor de ştiinţe religioase, de G. 
Nazarie. Oficiale. Noul mitropolit al Pe- 
tersburgului. Bibliografie etc. — Abona
mentul: 12 lei. Adresa: Bucureşti, str. 
Principatele Unite, 60.
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Loc deschis.
Cătră damele din Sibiiu.

Prin cursurile ce se ţin de prezent îu sala dela 
Gesellschaftsbaus asupra aşanumitei picturi „Haute- 
lisse“, li se dă ocasie damelor noastre a învăţa în 
scurt timp ceva artistic şi nou. Aceste lucrări plă
cute întrec pe toate cele de pănă acum, de aceea se 
atrage atenţiunea damelor sibiene, ca să cerceteze 
espoziţia dela Gesellschaft hau3, unde se află şi lu
crările esecutate de noi, iar după putinţă să iee parte 
la curs. Noi încă suntem eleve, şi suntem încântate 
de noua invenţie, ba din esperienţă proprie putem 
spune, că aceste lucrări se pot esecuta şi învăţa uşor 
fără alte cunoşt'nţe deosebite. Spunem drept, că la 
început şi noi ne îndoiam, dar azi nu putem din de
stul recomanda ori cui această ocupaţie artistică, 
prin care multe ciasuri sunt cu plăcere folosite, în
deosebi, fiindcă prin învăţarea acestei tehnice fru
moase, îşi poate cineva aranja cu gust şi artistic lo
cuinţa proprie. De-aceea nu trecem cu vederea a ne 
esprima şi publice mulţumită noastră, invitând toto
dată la noul curs, care să  începe Luni în 5 Mai n. c.
D-na Elena Isacu, soţie 

de advocat
D-na Magdalena Ivano- 

vic, soţie de colonel 
D-na Betty Dobren, so

ţie de colonel 
D-na Eugenia Otto de 

Ottenfeld,soţ. demaior 
D-na Amalia Huszár, 

soţie de maior 
D na K ati Buchalla, so

ţie de preot
D-na Ottillia Gitschner 
D-na Hortensia Miliaiu 
D-na Vitâllyos-Munka 

Ilona
Ernestine Kroner 
Maria Wolff

Erna de Fegyverneky, 
fiică de colonel 

Elsa Tkeil 
Gizella de Asboth 
Jenny Spilka 
Elena Connerth 
Hilda Schib 
Friedl Schebescli 
Maria Schmidt 
Elsa Schmidt 
Ilona Benedek 
Adele Fiilöp 
M argareta Papist 
Rafira Iancu 
Frb da Hager 
H Binder 
A. Honig 
Y. Wagner.

Avfz.
S ă  sprijinim a rta  română. * a s

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : Iconostase, orice icoane şi 
mărimi, cruci, prapori, hramuri pentru şcoli, 
praznicare, ori ce renoiri — to t feliül de 
aurituri pănă la cei mai fin aur veritabil, cu 
preţurile cele mai favorabile. In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă 

Hicolae Baci»,
(46) 69— pictor bisericesc.

(Agârbiciu—Sz.- Egerbegy.)

(103) 1 -1

Nr. 3503/1913. (104) 1—3
C o n c u r s .

Pentru trebuinţele Consistorului arbi 
diecezan, în cursul anului 1913/14 se recere 
liferarea de 150 stângini lemne de fag, even
tual carpin, neplutite de prima calitate, care 
să fie aşezate parte în seminar, parte în cur
tea str. Măcelarilor Nr. 45 în cursul lunilor 
Iulie şi August a. c.

Ofertele să se adreseze în scris Consis 
torului arbidiecezan pănă la 1 lucie 1913.

S ib iiu , 20 Aprilie (3 Maiu) 1913.
Cousistorul arhidiecezan.

Căutăm în fiecare oraş

reprezentanţi
pentru a vinde şi a plasa apa mi
nerală „HEBE“.

Numai persoane capabile şi care 
dispune de o garanţie, sunt rugaţi 
a se adresa la „Hebe“ soc. pe acţ. 
Sângeorgiul-Român (Oláhszentgyörgy)_.

(99) 1—2

Cura de băi
É lőpatak (Văleele)
să întrebuinţează cu mare succes contra boa- 
lelor de stomach, rinichi, uretru, matcă, 
ficat, splină, podagră şi reumatism, stag- 
naţiuni abdomenale, precum şi toate acelea 

maladii, cari devin din nervositate.
Cura de beut cu renum ita apă vindecătoare 
de-Elöpatak, — în strânsă legătură cu alte 
mijloace de vindecare aflătoare aici: (,Băi calde 
şi reci, aplicaţiuni de cură de apă, masage, 
gimnastică svediană, dietă potrivită), cu re

zultate admirabile.

S e n il  ie Mi: 15 Maia păM 15 Sept.
Gara: Földvár şi Sepsi-Szent-György, cu cir- 
culaţiune ieftină şi permanentă de trăsuri. în
treţinerea ieftină şi euartire (Logis) variate. 
In timpul Snceperei şi pe sfârşitul sesonului 
(dela 15 Maiu pănă 15 Iunie şi 20 Aug. pănă 
15 Sept.) să solveşte numai jumătate din taxa 
de cură şi muzică. — Cuartirul cu 50% re

ducere, întreţinerea şi mai ieftină.
Apa minerală de Élőpatak (Văleele) e prima 
intre apele minerale eu conţinut de acid car
bonic şi alcaloid de fer, se poate folosi ca un 
mijloc de casă şi e preferită atât curată, cât 
şi cu vin amestecată ca o beutură plăcută şi 
recreatoare. Atât în ţară, cât şi în străinătate 
se consumă anual peste un milion de sticle. 
Locul de vânzare: Élőpatak, se află însă de 

vânzare în toate oraşele şi prăvăliile mari.

Cn prospect serate gratuit Direcţiunea.
( 102) 1—6

jtfare ocaziune de Sfintele Rusalii
la

V a silie  B au ,
© $ ©  mare magâzin de ghete la „Cism a mare r o ş ie “ © $ 0

S I B I I U  strada Ocnei (Biirgergase) Bir. 7 S I B I I U

filiala „Emir“, strada Faurului (Schmiedgasse) Hr. 16

I W “ C - C L  ; p r e ţ - u _ r l  i e f t i n e .

P r e ţu r i l e :
Ghete de copii Chevreauxşi Box ori Kalv, Nr. 20 -25 =  K 
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 26—28 =  „
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 29—34 =  „
Ghete de băieţi „ „ „ „ „ „ 3 5 -3 9 = ,,
Ghete jum. p. dame „ „ „ „  .................... „
Ghete înalte p. dame „ „ „ „  ...................„
Ghete de lucru p. bărbaţi, exec. dur. de Kalv ori wiehs „
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box „
Ghete cu nasturi ori Ideal p. bărb. „ „ „ „ „
Ghete de ale lui Kobrák „ ,, „ „ „ _
Ghete Oslaria „ „ „ * „ „ „
Ghete americane „ „ „ „ „ „
Ghete veritabile americane, cu şirete ori nasturi . „
Ghete de piele de Antilope p. bărb. în toa'e colorile „

Mare asortiment în
ghete de vară sure diu piele de 
cerb eu şireturi întregi şl jumă
tăţi pentru dame, bărbaţi şi copii 

eu peţurile cumpărării 
de cor. 5*50, T‘5 0 , 9*50 şi 13*50.

Principiul meu e: câştig puţin — şi învârtire mare!
In zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 

până la 10 oare deschis. (89) 5—
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Cărţi mai nou apărute.

ooooocooooooooooooooooooooooccooo

In preajma examenelor!
Dela Eibrăria arbi diecezană, Sibiiu, se pot pro

cura următoarele:

Propise pentru scriere română, o sută bucăţi . . . . . . .  cor. 1 20
Peniţe aluminium, 144 bucăţi cor. 2*40 ş i .........................................I '50

ordinare 14! bucăţi —•80

Cerneală „Authracen“ 1 litru 2*20
■ ,, V. » 1-10

V* » —™

Condeie ordinare 12 bucăţi —*12
12

solide 12 
12

—•20
—•42
—•64

Cărţi potrivite ca premii pentru şcolari la examene.
C a t a l o a g e  la . c e r e r e  s e  t r i m i t  g r a t i s  ş i  fra,rrco. "3gSQl

IC O C C C O C C C O C C C G C O O O O O

W. Herchenbach, Martirul Seba
stian, Trad, de Arhiereul A. 
Petrescu Botoşeneanu . . .

Otto v. Schaching, Chipul mamei 
Antonescu G., Studii asupra edu

caţiei morale şi estetice . .
Nădejde I. H , Educaţia în Anglia 
Popescu Sp, Contribuţii la munca 

pentru ridicarea poporului . 2
Bariţiu Gh., Studii şi Articole cu 

prefaţă de Dr. I. Lupaş . . 1
Iorga N , Scrisori de Boeri . . 1
Mănăstirea Hurezului . . . .  —
Patiţia R., Munţii nostrii, Ţara 

Ţopilor, Despre trecutul Mun
ţilor apuseni ai Transilvaniei 1

Dracinschi N , Poezii . . . .  2
Agârbiceanu, Schiţe şi Povestiri 2
Brătescu Voineşti, Intunerec şi

Lumină (Novele).......................... 2
Chiriţescu M. I., Grănicerul (N.) 2
Bernier M., Povestea unei fetiţe, 

Localizată de Muşlea C. . . —
Mehedinţi, Cătră noua generaţie 
Natalia Negru, Mărturisiri (Nov.) 
Rebreanu I., Frământări (Nov.) 
Sadovean, Bordeenii (Novele) . 
Sandu Aldea, Pe Mărgineanca

(Novele)......................................... 2
Bucura Dumbravă, Pandurul (ro

man) ........................................
Michaelis K , Vârsta Periculoasă, 

trad, de Horia Carp . . .
Bănescu N., Gheorghe Bariţiu .

„ ,  Corespondenţa Fa
miliei Hurmuzachi cu Gh. Ba
riţiu ........................................

Lagerlöf S., Legendele lui Isus 
C ristos...................................

30
20

3 — 
— 50

•50
'75
•75

60
50

30
50

50

3-—

50
60

1 —

Iorga N., Să părăsim ortodoxia? 
„ „ Portul popular româ
uesc........................................

Iorga N., România, vecinii săi şi 
chestia Orientului . . . .  

Pr. I. Popescu Malaeşti, Ia şi
ceteşte ...................................

Matei I. Din carnetul unui dascăl 
Oprean G. D , Invăţătorimea ro 

mână din Sălagiu . . . .  
Pr. S. Pârvulescu, Biserica noa

stră naţională în raport cu ce
lelalte confesiuni. . . . .  

Rosetti R., Prin Pravoslavnica
R u s i e ...................................

Enescu I., Cooperativele Săteşti 
Novicow I., Emanciparea femeii 
Elefterescu, Cartea neamului pe

antil 1913..............................
Almanachul Societăţii Scriitorilor

Români..............................
Pătrăscanu D., Schiţe şi amintiri 

(Novele) . .
„ „ Timotheiu Muce

nicul (Novele). . . . . .
Scriban I. Arhim., învăţăminte 

filozofice morale din Naufra 
giul Titanicului . . . .

Elefterescu, Necesitatea religiu 
nei pentru omenire . . . 

Micii Dr. A , Starea învăţămân 
tului în comitatul Hunedoarei 

A. Vlahuţă, Din Trecutul no
stru, ed. II.........................

Guy de Maupassant, O viaţă, 
trad, de Gârleanu, ediţ. I I ,
(R o m a u )...............................

Dr. E. Sterian, Cum putem mări 
cantitatea de viaţă . . . .

—•60

—•75

1-25

—•60
1- 50

—•50

— 50

2- — 
1-50 
2 —

2*—

1- 25 

2'— 

2 —

—•60 

—•50 

—•50 

3 50

2- 50 

1 50
La comande să se alăture 20—30 fii. pentru porto poştal.
Se află în depozit la L ib răria  a rh id iecezan ă  în Sibiiu.

Am onoare a înştiinţa onoratul public, că din 15 Martie a. c. voin pune în circu- 
laţiune o bere nouă sub marca

„Siebenbürger Urbräu“
( T 7 " e c 2 i . e s t  " b e r e  t r e r r e l l T r e r r e )

care poate concura cu oricare bere externă şi corespunde gustului cel mai distins.
Se află de vânzare în toate birturile şi prăvăliile unde se vor vedea placatele mele 

cu inscripţia: „Stebenbtirger Urbräu66.
Cu stimă: R udolf Habermann

> proprietarul fabricei de bere,
Sibii-u. — ITagyszeToen.(71) 17-20

^«Uciaf nMMmk3 Ta»*« V. Păs»tim Edit»*» ai fisurai tiBflcraâei arhidie»«®«.




